

# 解读云南发展关键词

## 2014 版面盘点

### 改革

《两会热词变化：云南走在新路上》



(1月28日)

今年的云南省政府工作报告中，“改革”一词特别抢眼。据统计，政府工作报告中，“改革”一词共出现了70余次，成为整份报告的最高频词汇。报告提出：“把改革创新贯穿于经济社会发展各个领域各个环节，以改革促市场活力、以改革促调整转型、以改革促创新发展、以改革促改善民生，做到稳中有快、稳中提质、稳中增效，确保全省经济持续健康发展、社会和谐稳定。”

### 高原农业

《云南高原农业 扬起“特”字大旗》



(5月13日)

近年来，云南高原特色农业亮点频现，一批农业种养加工业“航母”扬帆云岭高原。把好山、好水、好空气升华为“高原出品”的绿色精华，不仅是云南高原特色农业的梦想，也是云南促进传统农业向现代农业加速转变、提升现代农业发展质量效益的重头戏。遮放贡米、摩尔农庄、蒙自石榴、滇红集团、大益普洱、帝泊洱茶珍、易门野生菌、昭通天麻……“云”字号高原特色农业品牌响亮崛起。

### 区域金融圈

《构建国际大市场 建设区域金融圈》



(10月28日)

云南省立足国家经济社会发展全局，着眼推动“一带一路”战略实施。高度重视南方丝绸之路，为以云南为代表的西南省区在国家新的外交格局中的地位和作用再次发出强有力的声音，也为云南如何发挥好“一带一路”建设中的重要门户作用、区域合作高地作用、联通内外通道作用和先行先试区作用，进一步凝聚共识、汇聚力量。

### 大通道

《空中地面齐头并进铁路公路互为补充》



(1月14日)

百年滇越铁路曾承载辉煌，泛亚铁路的构想让铁路从昆明直通新加坡，把云南与东南亚国家紧密联系在一起。目前，云南省正在建设“八出省、四出境”的现代化铁路交通网，今年全省铁路建设投资预计将达300亿元。随着泰国两条连接云南的铁路项目获得批准，泛亚铁路项目也获得了空前的关注，云南构筑起了水陆空立体交通网。

### 走出去

《从小步慢跑加速前进》



(9月2日)

境外经贸合作区建设稳步推进、海外项目协调机制不断完善、昆曼大通道全线贯通……云南省对外开放基础条件不断改善。围绕企业国际化技术发展目标，云南企业可谓“八仙过海、各显神通”。例如，云内动力与国外机构共建实验室、研发新产品，实现了技术能力提升。云南建工投资500万美元与老挝交通部、科技部合作建设老挝国家工程检测中心，联合开展工程领域的技术研究。

### 大旅游

《云南大旅游 不一样的“风景”》



(11月11日)

石林与哈尼梯田相续成功申报世界遗产，普洱的景迈山获得国际认可的“世界茶源”称号……到2020年，云南大旅游产业销售收入将达到1.1万亿元左右，增加值达到4000亿元左右，占GDP比重13%。如今，云南大旅游产业将重点发展旅游业、民族文化产业、旅游商品加工制造业、康体休闲与健康服务业。随着产业融合效应的发酵，各关联产业将呈现出共同壮大、市场规模的广阔前景。

### 新型城镇化

《聚合新动力 云南城镇化再上路》



(4月29日)

红河的美丽家园、普洱的西山、大山深处怒江独龙族民族文化遗产与现代城镇建设的融合……云南在城镇建设管理、产业发展支撑、城乡发展一体化等方面明确了新型城镇化的发展目标，坚持“人本、集约、智慧、绿色、特色”的理念，避免千城一面，突出民族形象，城乡文化特色得到保护与传承，民族文化得到继承与发扬，努力走出一条创新发展与保护并用的城镇化之路。

### 南博会

《“一带一路” 点亮新南博》



(6月10日)

6月6日—10日，第二届南博会如期在春城昆明举行。走进第二届南博会，最大的感受就是一个“新”字。“新”主要体现在有别于首届南博会的办展方式和场馆设置的创新上，商贸、主题国概念成为新亮点。“互联互通”作为“一带一路”战略规划的题中之意，成为了本届南博会重要活动——中国—南亚智库论坛的核心议题。

### 沿边开放

《富了民 睦了邻》



(9月16日)

“把兴边富民工程建设与加快沿边地区开发开放同规划、同部署、同考核、同推进，加快建设沿边开放新高地。”云南省政府在全省兴边富民工程工作会议上提出，让兴边富民工程建设与沿边开发开放同频共振，促进富民兴边、强滇睦邻。

### 大制造

《大制造跑成云南发展火车头》



(12月16日)

针对云南省制造业存在的产业层次低、产业链短、产品附加值低、竞争力不强的现状，云南省提出培育发展大制造产业，促进基础原材料制造、新材料制造、装备制造、消费品制造和制造业服务化全面发展的战略，并提出到2020年实现全省制造业销售收入1.8万亿元左右、增加值达到4500亿元左右、占国内生产总值比重15%的发展目标。

### 开放高地

《借力“一带一路”构筑西南开放高地》



(7月15日)

云南省加快推进西南桥头堡建设，发挥“一带一路”建设重要门户作用；打造GMS（大湄公河次区域）合作升级版，发挥“一带一路”建设区域合作高地作用；推进孟中印缅经济合作，发挥“一带一路”建设经济走廊作用；着力提升沿边开放步伐，发挥“一带一路”建设先行先试区作用。

### 抗震救灾

《鲁甸挺住 救援 我们分秒必争》



(8月5日)

2014年8月3日16时30分，云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震。地震发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，要求当前把救人放在第一位，努力减少人员伤亡，妥善做好群众安置工作。

## 云南边防 守卫禁毒第一线

范玉泉 谢丽虹

为将毒品堵在境外、查在边境沿线，减少毒品内流危害，云南边防总队发挥据守边境一线的优势，集全警之力构建“水、陆、空、邮”立体联动防线。

其中，组建固定查缉点和流动查缉分队，灵活机动地在重点路段实施封控堵截；加强对非法出入境便道、小路的管控力度，及时打击绕关避卡贩毒分子；开展湄公河重点水域联合查缉，形成对涉毒违法犯罪行为的严打高压态势。

通过构建水、陆、空、邮“立体式”联动严厉打击毒品犯罪，截至日前云南边防总队已破获万克以上毒品案件190起，打掉贩毒团伙、网络153个。

物流贩毒是近年来兴起的一种新的毒品寄递手法和方式，隐蔽性强，侦破此类案件是一种挑战。云南边防总队加强侦破物流贩毒案件的专项业务学习，了解犯罪分子利用物流寄递毒品的程序、特点及规律，掌握犯罪分子不断变换的藏毒手段，不断摸索、尝试各种侦查手段及破案方法，屡破破获利用物流寄递藏毒的把戏。

据统计，今年以来云南边防总队缉毒总量再创历史新高，1月至12月缴毒总量突破6.7吨。

云南边防总队结合边防辖区地理环境复杂、管控盲点漏洞多、管理难度大的实际，积极创新边境管控举措，研究出台了《云南省边境地区网格化防控体系建设意见》，将云南省边防辖区科学划分为5个层次、9254个网格，逐一明确管理责任人，落实工作职责。

在辖区重点地区、通道、便道建设监控探头1621个，增设10个固定查缉点。在云南省7个支队26个边境检查站和边防派出所开展“站所合一”试点建设，优化整合警力435名，抽调142名官兵在17个重点边防派出所组建“武装班”，聘用信息员、护边员等群防群治力量394名，依托109个固定站点（口岸），设立27个临时查缉点和127个流动查缉点，全面优化查缉点、化查缉站点布局。

## “一带一路” 云南地州 发强音

### 昆明

中国走向西南的理想起点

昆明市副市长谢新松：“‘一带一路’战略推动中国加快沿边开放、向西向南开放，为昆明进一步对外开放领域、拓展开放空间、提高开放质量，创造了更加有利的条件和更加广阔的空间。作为‘丝绸之路经济带’西南出口的中心城市，昆明这座昔日的边陲城市从开放的‘末端’转身为‘前沿’。”

### 红河 “一带一路”看红河

红河哈尼族彝族自治州州长杨福生：“红河将在国家‘一带一路’的顶层设计中找准定位、扮好角色。在加快发展自身的同时，当好桥梁纽带，为全国各地深化与东南亚国家的合作构建通道、搭建平台、创造条件，努力成为我国西南地区走向东南亚和‘海上丝绸之路’的一个战略支点。”

### 保山

走出自己的路

保山市委书记李正阳：“保山具有历史、文化、通道、资源、区位、后发等优势。在新一轮经济转型的时代背景下，保山学习杨善洲的主要任务和目的是抓发展、促发展，推动保山在新一轮经济转型中抢占先机、引领潮流，走在云南省前列，这是时代赋予保山的责任和使命。”

### 普洱

打造西南开放堡中堡

普洱市委书记卫星：“普洱是世界茶树的发源地、茶马古道的源头，有‘一市连三国、一江通五邻’的独特区位，是中国面向西南开放桥头堡的‘堡中堡’。在‘一带一路’国家战略驱动下，普洱将抢抓机遇，发扬茶马古道精神，切实提高区域对外开放水平和整体竞争力。”

### 楚雄

高原特色农业 引领致富梦想

楚雄彝族自治州州长任锦云：“一切以农民增收为目的，要金山银山，也要青山绿水，是我们发展的基本思路。以规模化为抓手、在特色上做文章、以科技为支撑是我们农业产业转型升级、发展智慧农业的根本保障。”

(郭雪艺、周秋田整理)